

Cuvânt înainte

Printre elementele identitare ale Bibliotecii Naționale a Republicii Moldova, dar și a biblioteconomiei țării, pe parcursul ultimului sfert de veac, un loc distinct îl ocupă Simpozionul Științific Anul Bibliologic, dar și revista *Magazin bibliologic*, care a oglindit tot ce a fost mai valoros la cele 25 ediții, asigurând în felul acesta, unei activități științifice de prestigiu, un loc aparte în istoria profesiei în perioada de reforme și tranziție.

Conform concepției, Simpozionul Științific Anul Bibliologic face o retrospecție a activității bibliotecilor în anul precedent cu tot ce a fost bun și rău, cu realizările obținute, cu restanțele și problemele ce urmează a fi soluționate. Ediția anului 2016 coincide cu aniversarea de un sfert de veac de la prima ediție. 25 de ani înseamnă o generație de biblioteci și bibliotecari, de aceeași vârstă cu Independența statului nostru. Cei care au constituit nucleul generației actuale de bibliotecari au început schimbarea de la un model biblioteconomic, impus din afară, la modelul național de biblioteconomie cu toate atributele acestuia, începând de la modelul strategic, Legea cu privire la biblioteci, sistem de clasificare, reviste de specialitate, etc.

S-ar putea ca nu toată lumea să fie de acord, dar eu consider că generația de bibliotecari cuprinsă în materialele oglindite în această lucrare este generația de aur a profesiei noastre.

După 25 de ani Simpozionul Științific Anul Bibliologic și revista *Magazin bibliologic* rămân a fi oglinda fidelă ce reflectă toate momentele mai importante ale domeniului biblioteconomie și știința informației. Urmărind ediție cu ediție și număr, de număr constatăm evoluția bibliotecilor, evoluția profesioniștilor, evoluția legăturilor de colaborare cu biblioteci din alte țări, relațiile cu organizații internaționale de profil, etc.

Nu există nume de referință în biblioteconomia țării care să nu se fi perindat la tribuna SȘAB dar și în paginile revistei *Magazin bibliologic*. Îi găsim aici pe „toți cei care, după cum afirma într-o lucrare Tatiana Costiuc, care a făcut parte din echipa BNRM mai mulți ani, au creat și elaborat, și-au concretizat munca în lucrări și proiecte care vor rămâne în istoria bibliologiei naționale”. Este portretul de grup al unei generații de bibliotecari care și-au făcut din profesie un drapel și l-au purtat cu demnitate prin ani și greutăți. Este oglinda și istoria profesiei și a bibliotecilor țării pe o întindere de 25 de ani.

Prima ediție a SȘAB a avut loc în incinta Palatului Republicii, la 3 aprilie 1992. Printre persoanele care s-au perindat la tribuna Simpozionului la acea ediție au fost și doamnele Claudia Balaban, Lidia Kulikovski, Ludmila Corghenci, Nelly Țurcan și subsemnata. Pe parcursul a acestor 25 de ani dănele au strălucit de la tribuna simpozionului dar și la multe alte acțiuni științifice și culturale de mai multe ori. Le regăsim și în programul ediției 2016 a Simpozionului. Cercetătorii care vor efectua cândva niște studii despre modele de dezvoltare în biblioteconomie nu vor putea trece cu vederea aceste nume care vor fi de referință în istoria biblioteconomiei naționale. Aceste nume sunt repere pentru profesie și vor rămâne repere pentru istoria ei.

Materialele incluse în această lucrare sunt un omagiu și un gest de grațitudine pentru toți bibliotecarii, inclusiv pentru cei care au adus un plus de imagine pozitivă profesiei și prin participarea la Simpozionul Științific Anul Bibliologic, contribuind și pe această cale la consolidarea domeniului.

Avem în față un crâmpei din istoria biblioteconomiei naționale cu oameni și fapte, care adunate împreună, vor mărturisi trecerea în timp a unei generații – deschizătoare de drumuri noi.

Vera Osoianu, director adjunct BNRM